

# EL CORREO

NUM. 10.244.---(AÑO XXX)

MADRID.---SABADO 13 DE FEBRERO DE 1909

PRECIO: 5 CÉNTIMOS.

## La industria conservera

Desde hace algunos años la industria conservera en sus diferentes aspectos y especialmente la de pescado viene atravesando dura crisis, tanto por la gran competencia y dificultades que encuentra para su expansión en el exterior, como por las trabas injustas a que viene sujeta por medidas gubernativas en el interior.

Contra todas ellas sigue luchando tenazmente para sobreponerse a tantas dificultades, y en las últimas semanas se han señalado importantes iniciativas de carácter mercantil para aumentar su difusión en los mercados americanos y facilitar al propio tiempo la mejora de precios.

La industria de conservas es una de las más difundidas en España y de las que más dinero extranjero ingresa en nuestro país. Arranca de la naturaleza misma de nuestro suelo y da trabajo y sustentación a cientos de millares de españoles entre labradores, pescadores y fabricantes. La de pescado tiene su centro principal en Galicia, así como la Rieja lo es de la de frutas y hortalizas.

Las modificaciones en los epígrafes de las tablas de exportación acordadas por la Dirección de Aduanas, permiten formar idea aproximada de la importancia de cada una de estas ramas de la industria de conservas.

Los datos últimamente publicados se refieren al año 1907, y dan, en resumen, las siguientes cifras de las conservas exportadas:

**Sardinias en conservas:** 12.970.087 kilos, por valor de 19.456.210 pesetas.

**Las demás conservas de pescados y mariscos:** 7.666.806 kilos, cuyo valor asciende a 73.416.910 pesetas.

**Hortalizas y legumbres:** se exportaron 4.748.024 kilos, cuyo valor importa la misma cantidad de pesetas.

**Frutas de todas clases:** la cantidad en kilos y pesetas exportada, fué de 2.747.571.

Esto es, 27.932.488 kilos de conservas, que ingresaron en nuestro país 39.968.715 pesetas.

Practicase también en España otra clase de industria de conservas, la de carne de ganado vacuno ó lanar, en latas, de menor importancia, y una industria similar, la de salazón, casardina salada y pensada, y los demás pescados salados, ahumados y curados, cuya exportación fluctúa al rededor de ocho millones de kilos.

Todas estas industrias utilizan la hoja de lata como envase para sus productos, y para poder luchar con la industria extranjera, en América y en los mercados europeos, tienen solicitada se les libre del pago de consumos—que no es otra cosa el derecho aduanero—á que está sometida la hoja de lata, fundándose en que este artículo es devuelto al extranjero como envase ó vehículo que encierra las conservas.

Largos años vienen pidiendo lo que por ser tan justo tienen ya los industriales de otros países—Portugal, Francia, Italia—sin haber obtenido satisfacción á sus demandas, estorbando así el poder público que pueda desarrollarse con mayor pujanza la industria conservera.

Ahora mismo se está dando el caso de que los centros administrativos han tramitado un expediente en el que todos los informes son favorables, y á pesar de estar concluso desde hace veinte meses, la resolución no llega y se dan largas y buenas palabras, mientras se mantiene el arbitrio que favorece á los que se oponen que se haga justicia á los conserveros.

## INGLATERRA Y ALEMANIA

### El Rey de España, árbitro

Hace tiempo surgieron diferencias entre Inglaterra y Alemania, acerca de la delimitación de los territorios coloniales que dichas naciones poseen en el Africa del Sur.

En 1890 celebraron los gabinetes de Londres y de Berlín un convenio acerca de ese asunto, y en él consignaron que si no lograban llegar directamente á un acuerdo por sus medios propios de información y de consentimiento, someterían esas dificultades á diferencia á un arbitraje.

Según, en virtud de esto, la negociación entre los comisionados de uno y otro gobierno, y después de mil vicisitudes, llegaron á adquirir ambos el consentimiento de que no podían ponerse de acuerdo; y en vista de ello, el mes de Enero último se firmó en Berlín un convenio entre Inglaterra y Alemania, sometiendo esta delicada cuestión á un arbitraje y designando para ejercerlo á S. M. el Rey de España.

## LA CUESTION DE ORIENTE

### La política en Turquía

Constantinopla 12.

El gobierno turco, en su constatación á la última Nota rusa, admite en principio la proposición rusa y pide al gobierno ruso mande á su embajador en Constantinopla empiece á discutir con Turquía los artículos de la proposición.—*Fabra.*

Constantinopla 13.

Los ministros del Interior y Justicia han

presentado la dimisión. Parece que estas dimisiones las motivan las modificaciones realizadas en la composición del gabinete, y, particularmente, la sustitución del ministro de la Guerra.

La situación parece muy grave. Tres batallones que habían recibido orden de volver á Salónica, de donde procedían, se negaron á partir.

El Comité de la Unión y Progreso ha acordado obligar á Kamil Pachá á retirarse.

Un batallón de marinos se amotinó y se negó á reconocer al nuevo ministro de Marina. Parece que los cazadores de Salónica se negaron á combatir á los sublevados.

## Eduardo VII en Berlín

### Partida de los soberanos ingleses

Berlín 13.

Ayer tarde, á las cinco y media, salieron de esta capital el rey Eduardo y la reina Alejandra.

### Eduardo VII satisfecho

Berlín 13.

El rey Eduardo marchó muy satisfecho de la recepción entusiasta que se le tributó en esta capital, y también del resultado de las entrevistas de los hombres de Estado de los dos naciones; entrevistas que produjeron excelente efecto en las relaciones anglo-alemanas.

El cancler Von Bülow recibió seguridades de que Inglaterra aprueba sin reserva el convenio marroquí, acogiendo bien por la tendencia que encierra de fomentar las relaciones franco-alemanas y por lo tanto, de fortalecer las relaciones amistosas anglo-alemanas. Además le fué declarado que el fin de la política extranjera de Inglaterra en Extremo Oriente, es la conservación de la paz y el mantenimiento del *status quo*.

Buena impresión ha producido en Inglaterra las seguridades dadas por el Cancler Von Bülow al Sr. Hardinge de que tanto en esta cuestión como en las relaciones con Turquía, Alemania ó Inglaterra están en completo acuerdo.

Las conversaciones políticas que se celebraron durante la visita, terminaron con una discusión general, enteramente satisfactoria, de la política de ambos países.—*Fabra.*

## Noticias de sociedad

La ilustre dama, marquesa de Squillache, abrió anoche sus elegantes salones para obsequiar á la juventud aristocrática con una brillante fiesta. El amplio salón de baile, desde las diez de la noche, hora fijada en las invitaciones para la fiesta, presentaba un deslumbrador aspecto.

Los delicados adornos del decorado del salón, los enormes espejos que cubren sus paredes, las giratorias de flores que completaban la decoración y la espléndida iluminación, hacían de aquél un soberbio marco para las lindas y encantadoras muchachas que, luciendo vaporosas *toilettes* de claros tonos, se deslizaban sobre el brillante *parquet* bailando toda la noche preciosos vales y rigodones á los acordes del sexteto hábilmente dirigido por el maestro Barbero.

La amable dueña de la casa, que vestía con su natural elegancia una primorosa *toilette* de raso blanco, adornándose con valiosas joyas de perlas y brillantes, recibía á sus invitados en el salón llamado del *Tapiz* con su proverbial cortesía, que tantísimas simpatías ha hecho captarse á la ilustre dama entre la alta sociedad madrileña.

En el comedor, cuya mesa se hallaba preciosamente adornada con grupos de porcelana del Retiro y profusión de flores, se sirvió desde primera hora á los invitados un espléndido y delicado *buffet*.

Entre la selecta y numerosa concurrencia aristocrática que se congregó en aquellos elegantes salones, recordamos haber visto á la princesa Pio de Saboya.

Duquesas de Hornachuelos, Andría, Valencia, Sotomayor, Noblejas, Nájera, Regla, Luna, Santo Mauro, Soma, Terranova y T. Serclaes.

Marquesas de la Leguna, Perinat, Atalayaselas, Terralbe, Argüeso, Aranda, Calcedo, Casa Torres, Valdecielos, Ahumada, Campillos, Peñaalba, Coquilla, Castelar, Mesa de Asta, Ministrol, Santa Graciela, Valdalglesias, Santa María de Silveira, Viana, Bayamo, Candelaria de Yarayabo y Campo Fértil.

Condesas de Almodóvar, Peñalver, Serrallo, Agreila, Benomar, Corrobillo, viuda de Campo Alange, Villariego, Cartayna, Castellaja de Guzmán, Caudilla, Valla, Esteban Collantes, Pontanar, la Unión, Maluque, Pardo Bazán, San Román, Torre Arias, Villariz y Vilana y Agullar de Ibañeta.

Vizcondesas de la Panosa y Fañfanas.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Revoll, Mayner, Dato, Pidal, Arecas, Allendesalazar, Balstegul, Bartrán de Lía, Pérez de Guzmán, Caro, Martínez de Irujo, Collantes, Frigola, Carvajal y Quesada, Cendra, Cosío, Castaño, Cárdenas, Delgado, Pérez Seoane, F. Henestrosa, Agullar, S. Castejón, Falco, Gil Delgado, Hoces, Mazorra, León y Ramos, generala Luque, María Aguilera, Travesedo, Pineda, Calroga, García Prieto, Ramírez, Salamanca, Silveira, Ushagón y Zalueta y Martos.

Entre las damas del cuerpo diplomático que asistieron á la fiesta, se hallaban la condesa de Welschember, Mad. Revoll, lady Collier, duquesa de Tovar de Lemus, Mad. Lemotheux, condesa de Carrobillo, vizcondesa de la Panosa y otras más.

Del sexo fuerte recordamos al general Azarraga y al Sr. Dato; los ministros de la Gobernación é Instrucción pública; los representantes de Austria, Inglaterra, Portugal, Holanda, Ecuador, Argentina, Estados Unidos y Méjico; y secretarios de muchas embajadas y legaciones; los duques de Osuna, Valencia, Conquista, Béjar, Hornachuelos, Luna y Nájera; Príncipe Pio de Saboya; marqués

ses de la Romana, Scala, Ojijares, Martorell y Santa Cruz; condes de Belascoain, Real, Santa Coloma, Coñesa, Esteban Collantes y muchas más personalidades de la política, aristocracia y de las artes.

Cerca de las dos terminó la fiesta, que fué, como todas las que en aquella suntuosa morada se celebran, agradabilísima, brillante y animada.

BRUMMEL.

## En la Cámara francesa

### El proyecto de amnistía

París 13.

En la sesión de ayer de la Cámara de diputados, habiendo presentado el radical Dumont una enmienda al proyecto de amnistía para que en éste se incluyera á los funcionarios declarados cesantes por el tribunal administrativo y se les repusiera en sus puestos, hizo uso de la palabra el presidente del Consejo para impugnar tal enmienda, «frente á la cual—dijo—planteo la cuestión de confianza, porque no puede tratarse de apaguamiento cuando sólo aspiran aquéllos cesantes á que se les reponga para emprender con más actividad que antes su antipatriótica «campaña.» (Nutridos y prolongados aplausos en la izquierda.)

Fuista seguidamente á votación dicha enmienda fué rechazada por 332 votos contra 132, siendo adoptada á continuación la totalidad del proyecto de amnistía por 470 votos contra 8.—*Fabra.*

## PERSONAL DE FOMENTO

Han ascendido en el ministerio de Fomento en el turno de antigüedad, los siguientes funcionarios de aquella secretaría, que ocupaban los primeros lugares en sus categorías:

—A jefe de negociado de primera class D. Antonio Navascués.

—A ídem de segunda class D. Silverio Moreno Manent.

—A ídem de tercera D. Francisco Pagés.

—A oficial primero D. José Torres.

En el turno de elección, á oficial de segunda class, D. Pedro Madina.

—A oficial tercero D. Miguel Cuena Romero.

—Por renuncia del oficial segundo D. José Palagra, en turno de antigüedad, D. Francisco Varela.

—Por el turno de cesante, oficial de tercera class, D. Félix Rodríguez Rojas.

La plaza que queda vacante de oficial de cuarta class, se deja sin proveer por corresponder á la oposición.

## ACUERDO HISPANO-ALEMÁN?

París 13.

Asegura el corresponsal de *Le Matin* en Berlín que, pese á las negativas más ó menos oficiales dadas ya acerca del particular, el embajador de España en aquella capital y von Schoen celebraron ayer una conferencia acerca de un proyecto de acuerdo hispano-alemán.—*Fabra.*

## EL TEMPORAL

### Tempestad de nieve

Pamplona 13.

Recíbense noticias de que reina un fuerte temporal de nieves en las montañas de Ibañeta, Belate (Alhama).

Hay sitios en que la nieve ha alcanzado la altura de un metro ó más.

Esto ha hecho que estén interrumpidas las comunicaciones entre varios pueblos de la provincia.

Ha llegado el tren correo de Madrid, después de pasar grandes trabajos por la enorme cantidad de nieve que hay sobre la vía.

Los pueblos de la provincia están incomunicados con la capital.

Continúa nevando de una manera fortísima.

Miranda 13.

Durante toda la madrugada sucediéndose grandes relámpagos y truenos, impropios de este tiempo, y esta mañana ha amanecido toda esta región y las montañas vedinas cubiertas de copiosa nieve.

Los trenes entran y salen cubiertos de nieve, lo cual indica que la nevada es general en toda la región del Norte.

De Pizarra y Orduña avisan que hay veinte centímetros de nieve sobre la vía férrea.

Avila 13.

Muchos pueblos vecinos de la Sierra hallanse incomunicados por causa de las grandes nevadas.

Aquí el frío es intensísimo. Nieva y graniza con frecuencia.

Huesca 13.

Reina riguroso temporal de nieves y ventiscas. A consecuencia de las grandes nevadas en los Pirineos la temperatura es erudísima.

Aguas y truenos en Bilbao.

Bilbao 13.

Continúa el temporal. Parte de la torre de la iglesia de Arlandouaga, fué destrozada por un rayo.

También algunos edificios sufrieron desperfectos.

No han ocurrido desgracias personales.

Palma de Mallorca 13.

Ha descargado fuerte tempestad sobre la población. En el mar el temporal es muy duro.

## SOROLLA EN AMÉRICA

El ilustre pintor D. Joaquín Sorolla, cuyo reciente triunfo en Londres está aún en la memoria de todos, ha triunfado una vez más en la importante Exposición de sus obras, inaugurada el 8 del corriente en la Sociedad Española de Nueva York, bajo la protección del eminente español M. Huntington.

Los elementos de mayor prestigio en la política, las artes y el periodismo, han dispensado al gran artista español el alto honor de acudir á admirar sus producciones, que han sido unánimemente elogiadas.

No ha sido el éxito de Sorolla puramente admirativo, pues ha triunfado también en la esfera económica, puesto que ha vendido ya los cuadros más notables que en Nueva York tiene expuestos, tales como el gran lienzo *Barcos regresando de la pesca*, el que lleva por título *Aideanos leoneses* y varios más.

Sólo el Museo Metropolitano de Nueva York ha adquirido, para sus magníficas colecciones, tres cuadros de Sorolla.

Digno de consignar es este éxito de nuestro compatriota, ya que el triunfo de Sorolla es el nuestro.

## LA ÓPERA ESPAÑOLA

Hay quien hace depender del éxito de *Margarita la tornera* la definitiva aclamación... de la ópera española en España.

El maestro Chapi tiene sus buenas razones para desconfiar, aunque triunfe *Margarita*, del pronto y feliz desenlace de tan larga y penosa gestación. Yo tengo las mías, de otro orden, para pronosticar un alumbramiento en condiciones acaso laboriosas, pero normales, sin intervención crucial, con independencia absoluta de *Margarita*, y en plazo menos remoto del que los facultativos esperan.

La ópera nacional es un hecho, más ó menos reciente, en los principales países musicales de Europa.

No hay que hablar de Italia, donde la música dramática tuvo su origen, á la muerte de Palestrina, con los Peri, Caccini, Monteverdi, &c.; donde la ópera nació; y nació, naturalmente, italiana.

En Francia la ópera es francesa desde su importación por el florentino Lulli á mediados del siglo XVII; y francesa ha continuado, pasando por Rameau y por Gluck, hasta nuestros días.

Alemania, el país de la *música pura*, del arte instrumental y coral, recibió la ópera con retraso, directamente de Italia, y en italiano; y á penas tuvo verdaderos compositores dramáticos propios hasta el advenimiento de Mozart, el auténtico fundador y bautista de la ópera alemana, á la que luego confirmaron los Spohr y los Weber. Y todavía el mismo Mozart empezó escribiendo sobre texto italiano. Pero, como en Italia y en Francia, la ópera nacional en Alemania es hoy una institución histórica, que data de más de un siglo.

Rusia tiene también su ópera nacional desde Glinka; en Bélgica y en los Países Bajos se están realizando esfuerzos, que algún día llegarán á buen término, para la creación de la ópera flamenga y de la neerlandesa.

Inglaterra, uno de los países más importantes en cuanto al culto del arte, pero menos fecundos en producción, manifiesta igualmente sus aspiraciones en el mismo sentido; y si no puede llevarlas á la realidad, no será debido ciertamente á la escasez de sus recursos, sino exclusivamente á su carencia casi absoluta de compositores y cantantes.

El movimiento nacionalista se extiende, pues, por todas partes; al arte se le empieza á levantar fronteras; y la evolución, innovación, ó lo que sea, llegará á España por la fuerza del contagio... y de la necesidad.

España dispone para ello de mejores elementos que algunas otras naciones; y desde luego resultamente superiores á los que cuenta Inglaterra. Tiene ante todo alma musical propia; y tiene buenos compositores y artistas, que irán en aumento y en progreso, para llevar esa alma musical al terreno del arte, como ya lo vienen haciendo hace medio siglo, aunque con lentitud y con desconfianza... y con algo de pereza.

Contra la españolización de la música teatral, ó la teatralización de la música española, sigue luchando poderosamente el italianismo que fué nuestro biberón, nuestra niñera, nuestra institutriz y nuestro maestro de primeras y segundas letras; y siguen luchando también, con igual fuerza, nuestras rutinas, nuestros pactos con el extranjero, nuestro amor al antiguo butacañón exótico que nos legaron los abuelos.

Acaso este mismo espíritu de extranjerismo influya para el triunfo de nuestra ópera nacional, y nos declaremos independientes por imitar á los de fuera; pero lo haremos también á pesar nuestro, una vez que el butacañón, de puro viejo y gastado, se haya declarado impotente para sostenernos, y nos haya impuesto la elección de un sucesor.

Y el momento está llegando. El decrepito mueblejo ya no puede más; está pidiendo á voces su jubilación; el cambio de asiento y de postura se impone; se está realizando ya, despaquito y con buena letra, gracias en primer término á Wagner.

Pero el cambio definitivo no será para establecer nuevos pactos con Francia ni con Alemania á falta de la tutela italiana. Aceptaremos y solicitaremos á los compositores de esos y otros países como medio educativo; pero reemplazaremos al viejo mueble italiano con cómoda sillaría moderna de invención española, que construiremos y adoptaremos, como he dicho, por necesidad.

Italia creó su ópera con fuerza propia, exclusivamente propia, que degeneró y perece por falta de higiene y de cruzamiento. Francia creó la suya, más robusta, con fuerzas importadas; Lullí, Gluck, Piccini, Cherubini, Meyerbeer, y hasta Rossini. Alemania con fuerzas propias incluídas en el italianismo y vigorizadas por su gran instinto expansivo de arte universal. Nosotros crearemos la nuestra, una vez libres de la lactancia italiana, con elementos también propios, incluídos en la música universal moderna.

La fecundidad asombrosa de Italia produjo óperas y cantantes para la Europa entera. Los produjo buenos y malos; pero buenos en cantidad suficiente para inundar de estrellas y de divos á Italia entera y á Viena, San Petersburgo, Berlín, Dresde, Munich, París, Bruselas, Londres, Madrid...

Dos nuevos fenómenos se han presentado ahora en el mercado musical del mundo, ambos conducentes al mismo fin inevitable que estoy pronosticando. Primero, Italia ya no produce compositores; y ería ya pocos y no siempre buenos cantantes. Segundo, se ha abierto

la inmensa boca del absorbente mercado americano. Cuanto bueno aparece en Europa en el ramo de artistas, se expatria, acudiendo presuroso al áureo reclamo del Nuevo Mundo, tan sobrado de metálico y creciente de apetito musical como paupérrimo en elementos artísticos propios de todo género.

El momento está cercano en que Italia sólo produzca en artistas lo suficiente para surtir malamente las apremiantes ó insaciables demandas de América, en tanto que nazca y se desarrolle el arte en los dos gigantes continentes de Ultramar; y va para largo. Los demás países europeos no producen bastante para la exportación, y tendrían que barrer para dentro.

Ese será el día en que España tenga que poner término á su importación por falta de mercancía importable; en que España se verá reducida á sus propios recursos y actividad, y tendrá que consagrarse á desarrollarlos, so pena de renunciar á la música, ó por lo menos á la música dramática; en que el arte musical será una carrera provechosa en España; en que educaremos á nuestros artistas para nosotros, haciéndolos olvidar los resabios exóticos de hoy, y enseñándoles á venerar y cultivar las finitas bellezas del arte serio y grande y verdadero, sin más imposiciones del poder financiero de editores monopolistas, y por la sola fuerza de la conciencia artística nacional libre.

Y será el día en que los artistas españoles, emancipados del yugo extranjero, y patriotas por gratitud á más de amor, amarán la música nacional, al paso que se acrecienta su admiración por la música grande universal; y serán los más interesados en el fomento de la producción musical española. Entonces oiremos en español, en nuestra lengua hermosa y rica en expresión poética, á tantos grandes autores que hoy brillan á nuestras espaldas; y alteraremos la audición de sus obras con las de los maestros españoles, que muy bien pudieran llegar con tal estímulo á igualar y hasta superar á muchos de los grandes de fuera. Desprovistos hoy de ese estímulo, tenemos ya quien iguala y supera á algunos de los que gozan fama y sobran dinero en abundancia más allá de nuestras fronteras.

Por eso creo que la ópera nacional española será, en época no lejana, un hecho forzoso, impuesto por la marcha natural de las cosas, y á pesar de los justificados pesimismo de Chapi. Como creo también que los mismos españoles vamos apresurando la evolución sin quererlo ni saberlo; porque de tal manera nos disgustan ya ciertas obras, y de tal modo estamos tratando á determinados artistas de fuera, que los editores omnipotentes de Italia acabarán pronto por renunciar á nuestro mercado, y los cantantes por renunciar toda contrata en los teatros españoles.

Entonces tendremos que soltar los andadores y marchar solitos. Trabajosamente lo haremos al principio, pero guiados siempre por la estrella del progreso, comidos de la perfección.

JOACHIM.

## SANEAMIENTO DE VITORIA

Esta tarde ha dictaminado la comisión del Senado que entiende en el proyecto de saneamiento de Vitoria.

En el dictamen se propone la no aprobación del proyecto.

El Sr. Palomo se ha abstenido de firmar el dictamen.

## TRIBUNALES

### Audiencia

#### Crimen en Villar del Olmo

En la sección cuarta ha comenzado á celebrarse un juicio por jurados, que no habiéndose completado en el primer día, por no haber comparecido uno de los partes médicos.

El hecho da antes es el siguiente: Felipe Lopez Mayo y Noemía López, vivían en el pueblo de Villar del Olmo, partido judicial de Alcalá de Henares.

Un día se ausentó Mico, y al regresar á su casa se encontró á Esteban Lucas, que por toda respuesta á las preguntas que aquél le dirigió, sacó un revólver, apuntándole.

Entonces Felipe se adelantó á él con un cuchillo, infliriéndole una herida que le ocasionó la muerte.

El fiscal, Sr. Durán, le acusa como autor de un homicidio sin circunstancias, y la defensa, á cargo del letrado Sr. Herrero (D. Manuel), alega la existencia de legítima defensa.

En el acto de la vista la prueba testifical fué favorable para el procesado.

Terminados los informes del fiscal y defensa, se suspendió el juicio hasta el lunes, que se dictará veredicto y sentencia.—*M.*

## DE CADIZ

### Temporal en el Estrecho.—Una escocía

Cádiz 13.

Reina gran temporal de Sudeste en el Estrecho, impidiendo la salida del *Pielago* y otros buques.

Son esperados en breve los buques-escuela *Duguay-Trouin*, francés, y *Victoria* y *Berlita*, alemanes.

Diego de Jerez, que en la escocía que tuvo lugar en la laguna de Medina en obsequio del infante D. Luis Felipe de Orleans, se dispararon 8.000 tiros, cobrándose 4.000 piezas, que fueron enviadas á la Beneficencia.

Esperando á la infanta doña María Teresa.—La inauguración de un puente.—Viejo de un inventor.—La emigración

Cádiz 13.

Dicen desde Algeciras que se preparan habitaciones para la infanta doña María Teresa.

El ministro de Fomento ha ofrecido inaugurar el puente de Guadarranque que une el Campo de Gibraltar á la carretera de Ronda.

Ha marchado á Madrid el inventor Sr. Balseras, quien enseñará en el estanco del Retiro un torpedero de su invención.

Durante los cuatro meses últimos han embarcado en este puerto para América 19.000 emigrantes.—*Fabra.*

Información telegráfica

EXTRANJERO

La situación de Persia. San Petersburgo 13. Comunican desde Reht (Persia) que la población ha proclamado la independencia de la ciudad y de la provincia, eligiendo soberano a Zahir en Dauleh, gobernador de la provincia de Mazandaran.

Desprendimiento de tierras. Cahors 13. A consecuencia de un desprendimiento de tierras ha quedado interceptada entre Cahors y Septfonds la línea del ferrocarril de París a Toulouse. Será preciso proceder al trasbordo de viajeros y mercancías durante varios días.

Incendio en una estación. Ginebra 13. La estación de Cornavin ha sido destruida por un incendio, originado por una estufa. Los pérdidas materiales son de importancia. No ocurrieron desgracias personales. El servicio ha podido reanudarse a las ocho de la mañana.

El centenario de Lincoln. Nueva York 13. En todos los Estados se celebró el centenario de Abraham Lincoln, pronunciándose muchos discursos, siendo de notar el del Sr. Roosevelt y de los embajadores de Francia, Japón e Inglaterra.

En la Cámara danesa. Copenhague 13. En el Folketing, el ministro de la Defensa nacional explicó que Dinamarca, para poder mantener su neutralidad, estaba obligada a reforzar sus defensas terrestres y marítimas, por lo cual era menester recurrir al establecimiento de un impuesto sobre utilidades; sobre el particular el ministro presentó la cuestión de confianza.

Nafragio de un vapor. Brest 13. Un vapor inglés, cuyo nombre se ignora, se ha ido a pique esta noche. De 14 hombres que componían la tripulación, siete han desaparecido.

Rumores de boda. Lisboa 13. Según dicen varios periódicos portugueses, se habla del casamiento del rey D. Manuel con una princesa inglesa o alemana. Los rumores de hoy dicen que la futura novia es la princesa Beatriz, hija del duque de Edimburgo.

PROVINCIAS

La subvención a los puertos. Tarragona 13. Reina vivo disgusto entre el comercio y la Junta de obras del puerto, por la exigida subvención que ha concedido el ministerio de Fomento.

Ferrocarril estratégico. Tortosa 13. La Cámara de Comercio ha dirigido una petición al ministro de Fomento para que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios una línea de Tortosa al directo de Mora a Ascó.

El ferrol. Con importantes averías en las máquinas ha fundado esta mañana el vapor Mouro, el cual se dirige desde Huelva a Londres con cargamento de mineral.

Falsificador detenido. Barcelona 13. La policía ha detenido al individuo que remitió a Cerbera los restos de Narrajes, en los cuales descubrió aquella aduana una caja conteniendo monedas falsas de dos francos.

SUCESOS

Los tipógrafos huelguistas. Frente a los talleres de Rivadeneira se produjo ayer una colisión entre varios tipógrafos huelguistas y los sueltos de la referida casa editorial, resultando herido de un botellazo Alejandro Martínez.

Accidente de esquíes. En la sala de esquí del maestro Sanz, tirando al sable D. José

Ribago y D. Carlos Serrano, al primero se le rompió el botón del arma e hirió en un costado al señor Serrano, que fue asistido en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Accidente del trabajo. El albañil Juan González Amat, de treinta y ocho años, se cayó de una escalera de mano, en la Fábrica de Gasificación del Cerro de la Plata, y sufrió heridas y contusiones en el cuerpo, graves.

MARRUECOS

Las aduanas de Mogador. Según noticias de Mogador, y gracias a las gestiones del cónsul de España en dicha población, como decano del Cuerpo consular, se ha conseguido que el ministro de Hacienda del Sultán ordene se abran los viernes las Aduanas de dicho puerto para las operaciones de exportación.

Asimismo se espera produzca rápido y feliz resultado la energía queja presentada por nuestro cónsul en Larache, en nombre de los comerciantes de dicha localidad, por la falta de barcazas para el desembarco de mercancías.

LAS ENFERMAS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Ayer tarde, al enterarse las enfermas que se hallaban en el hospital de San Juan de Dios que habían ocurrido dos defunciones más por tífus en las salas que en el mencionado hospital se han desistido para epidemias, volvieron a amotinarse, reproduciéndose un mayúsculo escándalo.

El motín terminó con la solución que a continuación relatamos copiándolo de El País: «Consultado el caso a las autoridades, se convino en solucionar el conflicto de una manera verdaderamente bochornosa.

Las amotinadas dijeron a las amotinadas que de orden superior se les consentía fugarse dándose toda clase de facilidades para que escapasen las tapas del hospital.

También se comunicó de orden superior a los guardias para que hiciesen la vista gorda dejando a las mujeres que se fugasen libremente, siempre que no lo hiciesen todas a la vez.

Las amotinadas recibieron la noticia con gran satisfacción y en seguida empezó la desbandada. Muchas salieron con ligeros las tapas siendo ayudadas en la fuga por el propio personal de la casa, que hasta les facilitaron unas escaleras para que salvaran los muros con más facilidad.

La mancha de la evasión duró poco tiempo. Las amotinadas huyeron con gran presteza, dejando el local completamente desolado y silencioso.

Sólo quedaron ocho de las noventa y cinco de las enfermas que había, y esas ocho no se fueron porque estaban en la cama grave, que si no también les dan una escalera para que se vayan.

No se concibe, añade el referido colega, cómo después de hablar de higiene y de los medios que la ciencia aconseja para evitar la propagación de una epidemia, se ha dado orden a noventa mujeres, todas con repugnantes enfermedades contagiosas, y además procedentes de un hospital donde se albergan los enfermos de una epidemia.

Las enfermas además sufrían un grave retraso en la curación de sus enfermedades al verse en la calle sin medio alguno de curación.

Casi todas estarán ya en las casas de leucemia, donde aumentarán con sus enfermedades el foco de infección que hay en tales sitios.

Continúa la epidemia de tífus

Durante todo el día de ayer estuvieron ingresando en el hospital de San Juan de Dios enfermos de tífus.

El número de éstos ascendió ya a más de 70, aumentando cada vez más, no sólo con los nuevos casos que se van produciendo, sino con la propagación de la epidemia dentro del hospital.

Noche, después de abandonar las mujeres e hospital, los enfermos de la sala del Dr. Bombín promovieron también un corrote de motín al enterarse de que el establecimiento se ve inundado de tífus.

El conflicto quedó al momento solucionado por el doctor Bombín, que ofreció a sus enfermos oponerse terminantemente se instalasen en su sala enfermos de tífus.

EL MAESTRO OLMEDA

Ha fallecido en Madrid el maestro de Capilla de Burgos y capellán de las Dignidades Reales D. Federico Olmeda.

Muy joven aún, Olmeda era uno de las más interesantes figuras de la música española.

Sus trabajos de músico logia y de crítico, llenos de erudición y buen juicio, le habían granjeado entre los profesionales, dentro y fuera de España, respeto y estimación muy altos.

Aparte de los trabajos de tónica e historia como los de «El X» y el «santo romance» y «Vieja» de Santiago, Olmeda había compuesto innumerables

obras musicales, sagradas y profanas, y cosechado numerosos éxitos populares castellanos. ¡Descansen en paz el meritorio músico!

VIDA TEATRAL

APOLLO.—Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto, tituladas El terrible Pérez, Las bribonas y El pollo Tejada.

Noche: primera, a las ocho y media, Aquí hace falta un hombre; segunda, a las nueve y tres cuartos, Las bribonas; tercera, a las once y cuarto, Aquí hace falta un hombre.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

TRES AÑOS CON ANEMIA

CURADO EN TRES MESES CON LAS PÍLDORAS DEL DOCTOR WILLIAMS

Palidez, es una de las más claras indicaciones de pobreza de sangre. Desgano, languidez, falta de voluntad para los quehaceres, poca inclinación a diversiones, desánimo, desaliento; estos son algunos de los síntomas que muchos hombres y muchas mujeres fácilmente conciben. Ha simplificado la condición anémica, la falta de robustez, y el que así se halla debe tomar sin más demora las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, que todo el mundo recomienda para curar la anemia. Otro de los muchos curados dice:

«Yo sufrí por casi tres años de una fuerte anemia, y habiéndome curado con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, escribo para que mi experiencia le valga a los miles que en los trópicos son anémicos. Me habla puesto muy pálido desde los comienzos de la enfermedad, mal apetito y cansancio, y con frecuencia tenía que guardar cama, sin que me aliviaran los varios remedios que tomé. Varias amigas me instigaron a tomar las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y ya desde el principio me dieron notable mejoría, y a los tres meses mi curación era completa. Pueden publicar estas líneas de agradecimiento de su atento, etc. (Carta del señor Luis Paz, Martí, 25, Palos (Habana), Cuba.

Importante.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams se garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia colores pálidos, y toda la forma de debilidad; en las jaquecas, neurálgias y demás desarreglos nerviosos. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se aceptan píldoras rosadas que no sean del Dr. Williams. Cuidado con las imitaciones o sustitutos.

NOTICIAS

La Real Congregación del Ave María dará el próximo domingo, en un domicilio, Atocha, 14, una comida extraordinaria a 49 mujeres pobres, costada por S. M. la Reina doña María Cristina, por el eterno desconsuelo de su angustia madre la archiduquesa Isabel (quien su gloria haya).

A los once habrá misa rezada; a continuación, santo rosario, cuyos actos piadosos serán aplicados por la misma intención, y a las doce, la comida, que servirán las señoras congregantes.

Ha sido nombrado director del Canal de Aragón y Cataluña el ingeniero D. José Aransa, jefe del negociado de Aguas del ministerio de Fomento.

Para las senadurías vacantes por los distritos de Albaladejo, Lugo, Málaga y Salamanca, los liberales presentan candidatos a los Sres. Pérez Caballero, Barquero de Casas, Martín, García San Miguel y Palacios, respectivamente.

En Balears no presentan candidato.

En Tarcel, donde se encontraba desempeñando el cargo de secretario del Gobierno civil, ha fallecido, víctima de una pulmonía, el joven abogado D. Carlos Cortez, hijo del exministro y eminente doctor del mismo nombre y apellido.

A la respetable familia del malogrado joven enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero pésame.

La Academia de la Historia celebrará junta pública el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Pedro de Novo y Colom, quien leerá su discurso de entrada, contestándole en nombre de la corporación D. Francisco Fernández de Bethencourt.

El último volumen de la Biblioteca «La Novela de Ahora» es el primer tomo de la interesante narración La ciudad del Rey leproso, del escritor italiano Balilio Saizari.

Los dramáticos episodios que tanto abundan en esta obra, así como las pintorescas costumbres de

Siam, que se refieren con todo detalle, dan a esta novela brillantez y suma atracción. Traducción esmerada y excelente y limpia impresión con numerosos grabados, su nada desmerece esta vez de los anteriormente publicados por «La Novela de Ahora». Como los anteriores tomos: véndese éste al precio de 40 céntimos.

El jueves de la semana próxima, a las cinco y media de la tarde, se verificará la sesión de apertura de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

En dicha sesión leerá el discurso el presidente del Congreso, Sr. Dato. Algunos periódicos dicen que asistirá Su Majestad el Rey.

Esta noche obsequian con un banquete en Tourner los diputados que forman la comisión de Presupuestos del Congreso, a su presidente Sr. Andrade.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—13 de Febrero de 1909.

Presidencia.—Reales decretos resolviendo competencias suscitadas entre el gobernador civil de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de Luarca, y entre el gobernador civil de Málaga y el juez de primera instancia de Archidona.

Estado.—Real decreto nombrando promotor general de Tierras Salas al M. R. P. Fray Aquilino Llanera.

Gobernación.—Reales decretos promoviendo al empleo jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a don Calixto Bagné y a D. Vicente Gil y Font. —Real orden autorizando la instalación de fábricas de gas de agua, puro sistema Strache.

Obra autorizando a la Compañía Anónima de Navegación Transatlántica, domiciliada en Barcelona, para que dedique al vapor Brasileño al transporte de emigrantes.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncien a oposición cátedras vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Barcelona, Zaragoza y la Coruña.

Obra nombrando a D. Francisco Jaén del Pino catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza.

Fomento.—Real orden aprobando el presupuesto para conservación y servicio de los faros y luces de las provincias marítimas que se citan.

SENADO

Sesión del día 13 de Febrero de 1909

Se abre la día hoy a las cuatro menos cuarto, presidiendo el general Azofarraga.

En el banco azul los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas. El Sr. Groizard pregunta que La Correspondencia de España pueda publicar nuevos telegramas a propósito de que la rendición de Santiago se hiciese por orden del Gobierno y a espaldas del capitán general Sr. Blanco.

La afirmación de que dictaba órdenes en este sentido a espaldas del general Blanco es igualmente inexacta, pues al preguntar el general Blanco al Gobierno sobre la posibilidad de la capitulación, contestó el Gobierno que su obligación era cumplir al pie de la letra lo dispuesto por la ley y reglamento del ejército en campaña.

Termina rogando al ministro de la Guerra que diga si hay algo contrario a las manifestaciones por él expuestas esta tarde.

El Sr. Polo y Peyrolón: Al hacer las denuncias respecto a la administración de los bienes de hospital de Valencia, de cuyo atentado he hablado en una de las sesiones anteriores, no me refería para nada a los actuales diputados provinciales, de cuya honorabilidad no puede dudarse.

ORDEN DEL DÍA. Vótase definitivamente un proyecto de ley de inclusión de carreteras.

Administración local. Continúa este debate, leyéndose el art. 5.º nuevamente redactado.

El Sr. Calbetón apoya una enmienda al artículo 8.º.

El Sr. Montijo, de la comisión, la contesta. He retirado la enmienda.

El Sr. Armas de Mazarán apoya otra al artículo 9.º, combatiendo la agrupación de pequeños pueblos en un solo Ayuntamiento.

Puesta a votación nominal, es desechada esta enmienda por 43 votos contra 13.

CONGRESO

Sesión del día 13 de Febrero de 1909

Abre la de hoy a las tres y media, presidiendo el Sr. Dato.

En el banco azul, los Sres. Maury, La Clerva, Primo de Rivera y Sánchez Guerra. Regular concurrencia en escaños y tribunas.

El Rey y su Gobierno. El Sr. Pedregal solicita del jefe del Gobierno algunas aclaraciones respecto del alcance que pueda tener el hecho de presidir el Rey una reunión de la Junta de Defensa Nacional, por el en este acto pudiera haber algo de anticonstitucional a la luz de que se estimara el jefe del Estado como un factor más dentro de esa Junta, opuesto al criterio del Gobierno.

El Sr. Masera: El hecho es perfectamente constitucional, y el Rey ha concurrido a esa reunión en uso del ejercicio de sus funciones. Nada puede haber en ello de anticonstitucional, pues no existe desconformidad de criterio, y realiza ese acto como presidente del Consejo de ministros. Además, el Rey es el jefe del ejército, y puede, como tal, asistir a esas deliberaciones.

No puede haber contraposición entre el Poder Real y los ministros, pues ésta, en todo caso, no podrá durar más de un momento.

Está tranquilo S. S. respecto al cumplimiento de la Constitución.

El Sr. Pedregal: El mando supremo del Ejército corresponde al Rey, para las órdenes, según la Constitución, deben emanar de los ministros. Última, insistiendo, que es anticonstitucional la presencia del Rey en esa Junta porque allí está ya el presidente del Consejo, que es quien figura como responsable.

El Sr. Masera: El Gobierno, mientras goza de la confianza de la Corona, representa siempre al Rey; aquí mismo está representado ahora, y no hay inconveniente alguno en que concurre a esas deliberaciones como jefe supremo del Ejército.

El Sr. Pedregal: Resultan allí representados dos órganos de la soberanía, y esto puede ser un peligro, por darse así una mayor consistencia a las resoluciones.

El Sr. Radaula formula un ruego al ministro de Hacienda.

El Sr. Molas solicita que se saquen las tropas de la antigua catedral de Lérida y se quite definitivamente aquel edificio, que es un verdadero monumento nacional.

El ministro de Instrucción pública ofrece informarse del asunto.

El ministro de la Guerra promete atender el ruego.

La interposición del Sr. Giner. El Sr. Senante, en nombre de la minoría integrista, manifiesta su extrañeza por haberse mezclado en este debate cosas ajenas al mismo, como el llamado problema clerical.

Interroga el Sr. Giner un error al suponer que el caso del Sr. Lerroux es igual al del Sr. Nocedal, pues éste no se hallaba condenado por sentencia firme ni había rehusado el cumplimiento de ella, pues no estaba en rebeldía, sino entablado el oportuno recurso en el momento de ser elegido diputado.

Añade que legalmente el Sr. Lerroux, sin cumplir ciertos trámites, no puede sentarse en los escaños; pero el Congreso puede interpretar la ley a su gusto.

Se adhiera a la petición de indulto a los condenados por la ley de Jurisdicciones hecha por el señor Hurtado, y en especial al del sacerdote D. Hildefonso Jiménez.

El Sr. Camaleón: Lo que dice con ocasión de una pregunta del Sr. Miró algo hoy.

Refiriéndose al indulto del Sr. Lerroux, he de decir que aquí no debe tener nada que ver en la cuestión, pues parecería que la Corona, al concederle, presujuga el asunto. El Congreso no debería para juzgar de la calidad de los que hayan de sentarse en sus escaños y de su reglamento, y esto constituye una verdadera prerrogativa nuestra que no debemos dejarnos arrebatar.

Además el Sr. Lerroux representa un factor político que debe estar aquí representado. Cuando llegue el caso y cuando esté aquí será el momento de discutir aquellos otros problemas apuntados por el Sr. Giner.

El Sr. Azofarraga: El hecho por el cual fué condenado el Sr. Lerroux, hay que recordar que se refiere a un artículo que no es suyo y en un periódico que no dirige.

El Gobierno ha ofrecido conculcar el indulto y por tanto está concedido.

El Sr. Masera: No.

El Sr. Azofarraga: Esa es la verdad oficial, pero sólo falta para llegar a ella un plego de papel sellado y unas cuantas firmas.

Conviene a la mayoría y minorías, incluso en parte a la república, que el Sr. Lerroux tenga asiento en el Congreso para que la opinión pública no pueda creer que nos oponemos a que nos ataquen como lo hemos convenido.

El Sr. Masera: Se trata de un caso de competencia de jurisdicciones y así como se practica que haya un dictamen de comisión sobre el que poder deliberar. Por mí debo declarar que vería con simpatía al Sr. Lerroux en la Cámara.

HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR

M. MARMIER.

En esta estación, como había observado muy juiciosamente, no se oía en verdad murmurar tantos insectos, ni chillar tanto pajariello, y no se veía obligado a estar constantemente en guardia contra los tábanos y los mosquitos.

Pero las frentes atraían a las avispas que le causaban miedo; las hojas arrugadas y secas que volaban por los aires y caían en el camino, le importunaban; los balidos de los carneros que los pastores conducían a los campos recién segados le sobrecogían.

Un día, hallándose en España, a donde había ido formando parte de uno de los cuerpos de ejército, divisó un magnífico rebaño de merinos, y como siempre tenía su imaginación ocupada con proyectos de especulación, pensó en seguida que podría hacer con aquellas magníficas bestias un fructífero tráfico.

Se acercó al pastor, le preguntó a dónde procedían, cómo las criaban y el valor de la lana.

El pastor le contestó lacónicamente: Aquí nacen, aquí pacen, aquí mueren, y continuó su marcha sin que M. Filtean obtuviera de él una palabra más.

Desde aquel día tomó horror a los carneros. Al disgusto que le causaba el oírlos hay que añadir la inconstancia de la temperatura: tan pronto brillaba un sol radiante, como soplaban un viento desagradable, como se presentaba la niebla o lluvia. El buen M. Fil-

tean cuidaba mucho de su salud y temía constiparse.

Además, quería pasar por un hombre muy atareado, que ni tiene una hora de que disponer, que para desempeñar la tarea que le imponen varias instituciones filantrópicas, no puede ni aun concederse a sí mismo la satisfacción de ir a dar un paseo. Si, a pesar de sus precauciones, se le llegaba hasta él de improviso, se le encontraba tendido en el sofá, pensando en las musarañas y muy enojado. Pero por poco que creyera posible que le visitaran, estaba sentado a su bufete rodeado de papeles y muy atareado.

El joven marino le sorprendió en uno de esos momentos de lánguida indolencia.

Se levantó precipitadamente, y corriendo a su encuentro y cogiéndole la mano con extrema cordialidad:

—Querido caballero Roberto—exclamó,—¿cuánto me regocija el veros! Llegáis en ocasión en que me halla fatigado de un trabajo que prosigo sin tregua ni descanso hace algunos días, y deseaba ir a Saules a pasar a vuestro lado un buen rato; pero me habéis ganado la delantera. ¿Cuánta amabilidad! Hace algún tiempo que vuestras visitas son poco frecuentes. Os lleváis a nuestro Víctor y pasáis el tiempo juntos en el bosque. ¿Tanantuelo; es tan agradable el estar juntos, que os habéis olvidado de acudir a una nueva invitación de sus amigos de Longwy. ¿Y vuestra encantadora hermana? ¿Supongo que os habrá acompañado? ¿Ha subido tal vez al aposento de Flora?

—No—contestó Roberto, que hasta entonces no había podido contener algún flujo de palabras.—Mi hermana ha tenido que quedarse en casa.

—¿Cómo es eso! ¿Qué causa nos priva del placer de ver a esa querida niña? No podéis figuraros cuánto se la quiere aquí, y cuán encantados nos tienen a todos sus brillantes cualidades. Estamos hablando de ella sin cesar; ayer, sin ir más lejos, toda la noche nos ocupamos de su persona, disputándonos a porfía la honra de hacer su más justo elogio. Verdaderamente no es posible encontrar en ninguna parte una perfección semejante. ¡Una perla sin tacha! ¡Un diamante! ¡Un ángel! ¿Qué felicidad para Víctor llegar a ser el esposo de una persona tan adorable! ¿Qué gozo para mí poderla llamar hija! Pero sentáos. No sé por qué os he dejado permanecer así en pie, como si fuerais ya a separaros de mí. Nos debéis una reparación por no haber traído a vuestra hermana. Cuento que pasaréis la tarde en nuestra compañía, y voy a hacer que anuncien vuestra visita a mi hija. Bajará volando, probablemente con algún nuevo escrito. ¡Porque trabaja tanto! ¡tanto!, es infatigable, y en verdad que escribe con frecuencia cosas muy lindas.

—Estoy convencido de ello—replicó Roberto; pero os ruego que no distraigáis a la señorita Flora. He venido expresamente para tener con vos una conferencia particular.

—Muy bien. Tal vez venís a pedirme un consejo, ó a someterme la resolución de algún negocio delicado. Sólo joven, no ignoráis que he sido amigo de vuestro padre, y recurriría, como joven que sois, a la prudencia de un anciano. Esto os honra. No tengo necesidad de aseguráros que me tenéis enteramente a vuestra disposición. Al punto que he llegado las cosas os cuento ya como uno de los individuos de mi familia y vuestros intereses son los míos. ¿Tenéis algún crédito de difícil cobro, que seguir algún plego, que

arreglar algunas cuentas? Decidlo; pongo manos a la obra inmediatamente. Conozco a los alguaciles, a los abogados, tengo amigos en los tribunales, y no he llegado a una edad algo avanzada sin haber adquirido, lo confieso, un poco a mis expensas, cierta experiencia.

—No se trata de nada de eso. Se trata de una confianza que debo haceros.

—¿Ahí eso es otra cosa. Una confianza delicada, embarazosa tal vez, para vos, joven, oficial de marina y un poco vivo de genio. ¡Bah! ¡bah! ¡soy indulgente! ¿Qué hombre no ha cometido peccadillos en su juventud, y cuál de nosotros se atrevería a arrojar la primera piedra?

—Caballero—repuso gravemente Roberto,—sois muy bondadoso ofreciéndome anticipadamente vuestra indulgencia; puede llegar un día en que tenga necesidad de ella, porque soy joven como decís, un poco vivo de genio, y por este motivo expuesto a reconocer más de una vez la justicia de la máxima: errare humanum est. En este momento, sin embargo, no tengo flaquezas juveniles que confesáros. Vengo a deciros sencillamente que mi hermana y yo carecemos de fortuna.

—¿Carreáis de fortuna!—exclamó M. Filtean dando un salto en su silla.—¿Venís acaso a chancearos haciéndonos una declaración semejante?

—No, caballero; no me chancos.

—¿Cómo? ¿Todo cuanto vuestro padre atesoró, conservó y aumentó?

—Todo eso no nos pertenece.

M. Filtean parecía dispuesto a contestar de una manera dramática a estas últimas palabras.

Tranquilizándose de pronto, cruzó una pluma sobre otra, pasó la mano por la barba, como tenía costumbre de hacerlo cuando acariciaba

una idea, y mirando de reojo a Roberto, le dijo con aire malicioso:

—¿Con que, según decís, querido amigo, estáis arruinado?

—¡Ah! ¡ah!—exclamó el malicioso contador riendo.—La invención es bastante ingeniosa y la pieza no está mal jugada. Más de uno en mi lugar su hubiera dejado coger en el lazo.

—Caballero—replicó el joven marino admirado,—no comprendo...

—¡Bueno, bueno!, yo comprendo que habéis querido probar el corazón del futuro suegro de vuestra hermana. Algunos caritativos cristianos, como hay muchos en este mundo, se habrán tomado probablemente el trabajo de haceros mi retrato. Os habrán dicho que soy interesado, ambicioso tal vez, más avaro quizás de dinero que de cariño. Habéis querido saber a qué ateneros, habéis inventado una historietita que debís ser para mí como la piedra de toque, y estáis atónito, tal vez porque al saber vuestra deplorable ruina, no os he dicho en tono melodramático: No hay que hablar más de ello, nuestro compromiso queda roto, no nos volveremos a ver jamás. Pero primero, debo advertiros que tengo la pretensión de estar dotado de una dosis bastante grande de perspicacia para no dejarme coger en el primer lazo que se me tiende, y en seguida que, ante todo, soy consecuente con mis amigos. Con que vuestra tentativa es inútil. Sin embargo, es ingeniosa, debo confesarlo, y bastante hábilmente combinada.

—Caballero—replicó Roberto,—os aseguro...

—¿Qué! ¿No estáis todavía satisfecho? ¿Insistís todavía?

—Es necesario que insistís, puesto que en lugar de crear lo que os digo, me atribuis no



ESTABLECIMIENTOS EN MADRID

CALLE DE ALCALA, 40  
CALLE DE LA MONTERA, 18



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para coser  
TODOS LOS MODELOS A PTAS. 250 SEMANALES.—PIDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS  
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainca, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.  
ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MADRID

Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 29.  
Aranjuez: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 16.493  
MÁQUINA PARA HACER FÓSFOROS  
Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 17.379  
MÁQUINA PARA LLENAR LAS CAJAS DE FÓSFOROS  
Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 17.540  
MÁQUINA PARA FABRICAR FÓSFOROS DE CERA  
Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS  
Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles  
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre  
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)  
A cada frasco de Jarabe acompaña un libro con las instrucciones para su uso.  
De venta en las principales farmacias del mundo.

Las Píldoras Nacionales

MEXICANAS NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).  
Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.  
Gajas chicas: pesos 0'00; rusas grandes; 1'20 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.  
Descontos liberales a los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarrros; Tos; Tisis; etc., etc.

Gía. de las Píldoras Nacionales

—62 William St. New York—  
APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.  
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carrioles Viguera, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carrioles Phoenix ó Bressa para tranvías eléctricos.  
Viguera para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas arañas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, soldadas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.  
Fabricación especial de hojalata.  
Cubos y bañeros galvanizados.  
Estéril para fábricas de conservas.  
Embases de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en todos colores.  
Dirigir toda la correspondencia a:  
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO  
recomiendan los médicos especialmente el  
Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux  
PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y seña del inventor  
Pierre Lamouroux  
FARM.—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Compañía Hamburguesa Sudamericana  
LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores  
Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,  
Cap Ortegal, de 7.819 toneladas reg.,  
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á  
ERNEST GEORGE SUCCS.  
RUA DA PARTA, 3  
Dirección telegr.: Gea. George.

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS PRESUPUESTOS GRATIS  
Spurling & Williams, ingenieros LONDRES  
Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife  
Agente local: Antero Quevedo Hijosa Las Palmas de Gran Canaria

POLVOS FERRO-MANGÁNICOS De BURIN DU BUISÓN  
Cuidado con las falsificaciones  
Una cucharada de estos polvos en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua.  
Son de incontestable eficacia contra los dolores púdicos, dolores de estómago, flos blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo á las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

Ibarra y Compañía SEVILLA  
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

El "Argus de la Presse,"  
la más antigua AGENCIA DE REPORTERES DE PERIODICOS ha entrado en el 93.º año de su existencia  
El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.  
El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana  
ESCRIBIR: 14, rue Dronet, París IX.º  
Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

METALES PERFORADOS ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS  
E. KRIEG & P. ZIVY  
MOTROUG, cerca de París

Exposición Internacional de 1875 MENCION HONORABLE  
NO MAS CANAS  
TINTURA INGLESA INSTANTANEA  
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.  
ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis  
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas  
ALOIBIADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura  
Casa Desnos, perfumista 103—RUE RICHELIEU—103, PARIS  
VENTA  
En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

DESCONFIAR DE IMITACIONES  
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 43, Spelman Street, 43, London.  
En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

Se vende hermoso perro de San Bernardo, hijo de uno que ha obtenido todos los primeros premios en Exposiciones de París. Razón Alcalá, 2. Papelería.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.  
Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura  
Bonne Esperance  
Sociedad de Perforación Niederbruck prós Massevaux (ALSACIA) APARATO PARA PERFORAR SISTEMA á inyección de agua  
Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.  
Patente J. VOGT  
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botot  
Solo dentíficos aprobados por la Academia de Medicina de París.  
De venta en las principales droguerías y farmacias.

Higiene Cuidados de la boca  
Empléense únicamente los Elisir, Polvos y Pasta dentíficos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS de la Abadía de Soulas (Gironde), Francia.  
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Remedio de Abisinia EXIBARD  
EN POLVOS CIGARRILLOS HOJAS PARA FUMAR Soberano contra ASMA CATARRO OPRESIÓN y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias 30 años de éxito

EXITOS PRÁCTICOS de 30 AÑOS  
INNUMERABLES certificados de insignes peritos  
AVENARIUS CARBOLINEUM  
ÚNICA MARCA ORIGINAL  
Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.  
Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.  
R. AVENARIUS & Co. HAMBURGO 8, Fruchtner, 43

Agua Léonelle HERMOSTÁTICA.—Se receta contra los fríos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espasmos de sangre, los catarrros y la disentería.  
Venta: Rue Saint-Genève, 106, París.

Jarabe de Gibert y grajales Afecciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo  
Preparados por BOUTIQUET-BUNAMEL  
Desconfiense de las imitaciones

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PESETAS  
Madrid, un mes..... 1'50  
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración... 5 "  
Id., id., por giro y comisionado..... 5'50  
Portugal, trimestre..... 8 "  
Extranjero, trimestre..... 12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.  
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

TOS  
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerza y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.  
Método ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOABOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.  
Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos vapores admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.  
Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova á 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.  
Linea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Linea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.  
Linea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft (SOCIEDAD POR ACCIONES)  
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)  
Domicilio: VIENA XIII  
Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza telegrafía y telefonía  
Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado  
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.  
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR  
Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados.  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería  
Pereda y Compañía.—Santander